



窦文玲

今年40岁的窦文玲,是新区福汇佳苑的一位普通居民。她心怀感恩,有着一副人人夸赞的热心肠——帮70多岁的老太太挑水3年多;义务担任新区天一小区的清洁工;坚持送盲人过马路;送迷路男孩回家……20多年来,窦文玲做过的好事一箩筐。

## 帮七旬老太挑水 义务当小区清洁工 送盲人过马路 热心肠窦文玲,做过的好事一箩筐

□晨报记者 李丹丹 实习生 郭俞君 通讯员 王一风/文 晨报记者 张志嵩/图

7月25日,记者来到窦文玲的家里进行采访。一进门,记者就被窦文玲家里的布置吸引:客厅的东墙上,一个旧式钟表上方装饰着绿色的吊兰,垂到地面上,地面四周,铺有一层“草坪”,“草坪”上摆放着各式各样的动物,有羚羊、小兔子等。记者看到,无论是客厅、卧室,还是厨房,到处都干干净净。“我喜欢收拾,只要一闲下来,我就会琢磨如何把家装扮得更漂亮。”窦文玲告诉记者。

### 自小遭亲生父母遗弃

窦文玲告诉记者,她10个月大时,便被亲生父母遗弃。6岁时,她的养父母双亡。成为流浪儿的窦文玲没有亲人,没有玩伴儿。在她童年的记忆里,只有雷雨交加的夜晚,一座空房子和整日的无助、恐惧。

“那时,一年四季,我只有一身衣服,脏得看不出衣服的本来颜色,没吃过一顿饱饭,经常捡别人扔下的香蕉皮吃。”提起儿时的经历,窦文玲难以自抑地流下眼泪,“直到现在,我还经常晚上睡觉梦见自己找不到回家的路,冻死在街头。”

“所以,现在,每当我走在大街上,看到那些流浪的人,我从来不考虑他们是不是骗子。身上带多少钱,我就给他们多少钱。因为这种无家可归的感受我深有体会。”窦文玲告诉记者,“结婚后,就像获得新生一样,拼命让我周围的人幸福地生活,再累我也不怕!”

### 经营家庭一把好手

自窦文玲嫁给丈夫段书林那天起,她就包揽了所有的家务活。段书林说:“即使怀孕后,她也不让我替她干活,生完孩子第二天就下床干活了。”

“他在矿上上班,我总觉得他太累了,回到家应多休息。”窦文玲笑着说。

有一年,段书林身上长了疥疮,窦文玲形影不离地伺候。“一天喂我三顿饭,每天都帮我擦身子。这些事情虽然很琐碎,但让我很感动。”段书林说。

结婚前几年,为了节省开支,窦文玲每天去菜市场捡菜叶,偶尔买肉,也总是看着丈夫和孩子吃,她一口也不吃。“小时候,我一直四处流浪,嫁给他后,我总觉得是他收留了我,我得好好报答他,把这个家经营得红红火火的。”窦文玲说。



窦文玲和丈夫段书林。

### 帮七旬老太挑水三年多

上世纪90年代,窦文玲和丈夫还住在鹤山区鹤壁集镇王马庄村,那时,村里缺水,村民们要到几里外挑水吃。因山路远又不好走,一个身强力壮的小伙儿挑一趟水都得歇上半天。而那时刚20岁的窦文玲,除了给自家挑水外,还帮别人挑。

当时,村里有位70多岁的老太太,儿女都外出打工,窦文玲知道后,每天都帮老太太挑一趟水。“她的水缸在院子里,每次我都住她家的缸里添水,挑了3年多。”窦文玲说。

“她怀孕的时候还帮人家挑水,我心疼得

不行,又劝不住。”段书林说,“后来,老太太知道是她干的,拉着我一直道谢。而且那时,每天下班后,窦文玲还会到鹤煤九矿的工人村,帮那些家在外地的矿工们洗衣服,每件衣服仅收1角钱。”

就这样,窦文玲白天在工厂里上班,晚上回家就钻进衣服堆里洗衣服。

“那时,每天晚上洗完衣服就将近凌晨2时了,有时甚至会洗一整晚。”窦文玲说,常年的劳累使她患上心律不齐的毛病,犯病时直头晕。

### 义务做小区清洁工

2000年初,窦文玲和丈夫段书林把家搬到了新区天一小区。那时,窦文玲每天早上打扫完家里的卫生后,都会把自家单元的6层楼梯打扫干净。

2006年,随着住户的增多,没有物业公司管理的天一小区内,生活垃圾遍布。窦文玲发现后,就把整个小区内的垃圾全包了,她把垃

圾整理到一处后,用大麻袋一袋一袋地拖到小区外的垃圾堆上。

“那几年,小区内干净整洁,都是小窦的功劳。小区的下水道堵了,大家也都找她,她还义务联系人修理。当年,小区里知道她的人无不竖大拇指。”25日,家住天一小区的李女士告诉记者。

### 做过的好事一箩筐

窦文玲的热心肠不仅表现于她对邻居朋友的帮助上,对于陌生人,她也是倾其所能。

2007年9月的一天上午,窦文玲在天一小区门口看到一个盲人从公交车上下来要过马路,路上车辆很多,窦文玲立即上前搀扶,将其送过了马路。后来,窦文玲发现,这位盲人每天上午都会从小区门口下公交车。于是,窦文玲每天都在小区门口等他,将其送到马路对面。

2008年,窦文玲和丈夫搬到了新区福汇佳苑。在福汇佳苑,窦文玲仍坚持每天早上把自家单元的6层楼梯打扫干净的习惯。“她很热心,平时我们有啥事都找她。”窦文玲的邻居王女士说。

2011年夏天的一个晚上,窦文玲带着儿子在新区鹤煤大道上散步。在鹤煤大道与华夏南路交叉口东北,窦文玲发现地上躺着一个喝醉了的男子。窦文玲使劲儿把他叫醒,和儿子费了九牛二虎之力把他扶了起来。醉酒男子被叫醒后,乱抓乱打,窦文玲从其衣服里找到手机给他家里打电话,把他送回了家。“到家后,我才发现我的脸上和胳膊上都被那人抓破了皮。”窦文玲说。

今年4月的一天晚上,窦文玲因发烧外出买药,路上,她遇到了一个迷路的小男孩。窦文玲先给小男孩买了晚饭,待小男孩吃饱后,将其安全送回新区福田二区的家中,后来才想起买药的事。

“我只是做了自己应该做的事,能做些帮助别人的事,心里很踏实。”窦文玲说。

## 爱民医院： 大暑义诊送健康

晨报讯(记者 范丽丽)7月22日,农历二十四节气中的“大暑”,当日下午,爱民医院专家组成员走上街头,在新区黄河路燕莎购物广场门前进行义诊,把价值近万元的清热、防暑药品送到了市民手中。

爱民医院在义诊现场设置了中医、西医的检查展位,免费为市民检查身体。此外,爱民医院的医护人员还为广大市民普及医疗知识、讲解基本的保健常识,把价值近万元的清热、防暑药品送到了过路市民的手中。

从今年起,爱民医院把每年大暑那一天定为“爱民爱心日”,开展送凉爽、送医、

送药、专家义诊活动。“创建‘爱民爱心日’是为了进一步弘扬爱民医院爱民、惠民的情怀,传播夏季健康科普知识,了解百姓的健康需求,推动构建和谐医患沟通的平台,打造‘服务好、质量好、医德好、群众满意’的好医院。”爱民医院总经理陈龙说。

陈龙介绍,此次活动是为了在最热的天气中为广大市民提供真正免费的健康服务。“爱民惠民,传递爱心是爱民医院努力追求的目标,在大暑节气创建‘爱民爱心日’,是医院在发展中的创新活动。以后,我们会在每年大暑那一天走上街头为市民义诊,用行动展示大爱。”



义诊现场。毛沙沙 摄